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Siden sidst 
 
Henover sommeren har debatten 
om dansk udlændingepolitik ver-
sus EU raset.  
Kontroversen har betydet at den 
ellers stærkt ventede folkeaf-
stemning om forsvarsforbeholdet 
er blevet skudt i baggrunden. En 
afstemning om forsvarsforbehol-
det er ikke holdbar, så længe 
Danmark og EU er uenige om, 
hvilke beføjelser EU ret har i for-
hold til dansk ret.  
Det danske engagement i EU kan 
ikke udvides til at omfatte uden-
rigs- og sikkerhedspolitisk sam-
arbejde så længe der er tvivl om, 
hvor Danmark og EU har deres 
ståsted ang. retlig jurisdiktion. 
Atlantsammenslutningen bekla-
ger denne udvikling men aner-
kender også det problematiske i 
at bede den danske befolkning 
tage en så vigtig afstemning om 
den danske udenrigs- og sikker-
hedspolitik når der er tvivl om 
forudsætningerne og udstræk-
ningen af EU's indvirkning på det 
danske samfund. 
 
Ruslands invasion i Georgien 
indvarsler en ny-imperialistisk 
politik, der ikke tøver med at 
anvende militær magt. 
Helt uacceptabelt i det 21. år-
hundredes Europa! 
På eklatant vis har Moskva de-
monstreret at Rusland ikke er og 
ikke bliver en del af det interesse 
og værdifællesskab der tegnes af 
NATO og EU landene. 
På NATO topmødet i Bukarest fik 
Georgien og Ukraine løfte om, at 
de vil blive medlemmer af NATO! 
 
Vi ser frem til et efterår hvor vi 
følger udviklingen i vore aktivite-
ter. 
Følg med på hjemmesiden eller 
tilmeld dig vores mailservice. 
 
 
Nationale arrangementer 

 
Dette efterår lancerer Atlantsam-
menslutningen et EU oplysnings-
projekt med titlen ”EU's fælles 
udenrigs- og sikkerhedspoli-
tik i det 21. Århundrede – 
Udfordringer og muligheder”.  
Projektet indeholder en række 
aktiviteter, der over de næste 4 

måneder har til formål at skabe 
debat og oplysning om den fælles 
udenrigs- og sikkerhedspolitik. 
Når vi beskæftiger os med et 
emne som dette, er det naturligt 
at berøre de danske forbehold, 
netop fordi Danmark står uden 
for det militære samarbejde i EU.   
Som det fremgår tidligere i ny-
hedsbrevet, skydes projektet i 
gang med et debatmøde arrange-
ret i samarbejde med Europabe-
vægelsen og Politiken. Det er 
lykkedes os at få sammensat et 
panel af prominente navne som 
Forsvarsminister Søren Gade, 
formand for SF Villy Søvndal og 
næstformand for Dansk Folkepar-
ti Peter Skaarup.  
Udover dette arrangement vil 
Atlantsammenslutningen i løbet 
af efteråret arrangere et lignende 
debatmøde i Århus.  
 
Copenhagen Conference vil lige-
ledes indgå i projektet og i denne 
sammenhæng vil et panel af eks-
perter diskutere EU's militære 
dimension. I takt med at EU på 
det økonomiske område opnår 
større og større gennemslags-
kraft, har EU’s militære samar-
bejde samtidigt glimret ved sit 
fravær. Hvordan ser fremtiden ud 
for det militære samarbejde og 
hvad skal der til for at øge den 
europæiske gennemslagskraft? 
Det er nogle af de emner der vil 
blive diskuteret på konferencen. 
Udover disse  arrangementer 
planlægger vi at følge op med to 
udgaver af Sikkerhedspolitisk 
Info i relation til projektet.  
 
Som det fremgår, kommer efter-
året i høj grad til at stå i EU’s 
tegn hos Atlantsammenslutnin-
gen.  Baggrunden for at Atlant-
sammenslutningen lancerer dette 
projekt er, at organisationen an-
ser en ophævelse af forsvarsfor-
beholdet som nødvendigt for, at 
udvide dansk indflydelse på den 
forsvarspolitiske udvikling i EU og 
NATO. Nødvendigheden af dette 
understreges af den seneste ud-
vikling i Georgien, hvor et nært 
samarbejde mellem NATO og EU 
kan være eneste løsning på den 
igangværende konflikt. 
 
Projektet gennemføres med støt-
te fra Europa Nævnet – Nævnet 

for fremme af oplysning og de-

bat om Europa.   
 
EU messe 
Den 26. september har Europa-
nævnet arrangeret en EU-
messe hvis mål er at oplyse 
skoleelever og andre interesse-
rede om EU. Atlantsammenslut-
ningen har valgt at deltage i 
denne messe med en stand for 
at udbrede kendskab til vores 
arbejde og organisation 
Standene på messen vil hoved-
sageligt forestås af politiske 
partier samt større bevægelser 
og organisationer. Derudover vil 
Europa Huset og Folketingets 
EU Oplysning også være repræ-
senteret, ligesom Goethe Insti-
tuttet, Det Italienske Kultur-
center og Den Franske Ambas-
sade vil deltage i anledning af 
Den Europæiske Sprogdag.  
 
Der vil endvidere være en 
spændende og underholdende 
paneldebat, hvor politikere og 
andre aktører inden for EU-
området diskuterer aktuelle 
emner. Debatten vil blive skudt 
i gang af et politisk oplæg eller 
et fagligt ekspertoplæg.. 
Atlantsammenslutningen ser 
frem til denne mulighed for at 
vise vores arbejde frem og nå 
ud til et bredere publikum. 
 
DAYS 2008 
Fra den 2.-8. juli afvikledes At-
lantsammenslutningens årlige 
internationale ungdomsseminar 
DAYS 2008 på Flyvestation Aal-
borg. Det var en på alle mulige 
måder succesfuld uge, som flere 
d e l t age r e  e f t e r f ø l g ende 
har beskrevet som "an expe-
rience of a lifetime". I alt del-
tog 34 unge fra 21 forskellige 
lande - fra Azerbaijan og Ukrai-
ne i øst til USA og Canada i vest 
- mens en stab på 10 unge som 
gamle kendinge i Atlantsam-
menslutningsregi deltog og 
gjorde sit for at give deltagerne 
den bedst mulige oplevelse. Ni 
foredrag fra danske såvel som 
internationale eksperter var 
med til at give deltagerne et 
indblik i krigen i Afghanistan og 
konflikterne i Sydkaukasus, der 
var cases for dette års seminar 
o m  i n t e r n a t i o -
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nal sikkerhedspolitik og konflikt-
styring. De sidste to da-
ge var lagt mere an på deltager-
nes aktive bidrag, da de agerede 
forskellige aktører i et simulati-
onsspil om international konflikt- 
og krisestyring i Kaukasus. Imel-
lem alle de faglige aktiviteter var 
en række sociale, kulturelle og 
sportslige aktiviteter lagt ind i 
programmet, og alt sammen var 
med til at give seminaret en helt 
særlig stemning. Der er ingen 
tvivl om, at DAYS 2008 har væ-
ret med til at danne netværk og 
venskaber på tværs af det euro-
atlantiske område. Atlantsam-
menslutningen vil i den forbin-
delse gerne rette en tak til alle 
de, der på den ene eller anden 
måde bidrog til at gøre DAYS 
2008 til en succes. Vi ser allere-
de nu frem til næste år, hvor 
DAYS 2009 vil løbe af stablen fra 
den 29. juni til den 5. juli.  
 
 

Debatmøder 
 
Debatmødet "Det danske for-
svarsforbehold – en hæmsko 
for dansk udenrigs- og sik-
kerhedspolitik?" er blevet til i 
samarbejde med Europabevæ-
gelsen og Politiken.  
Forsvarsminister Søren Gade, 
Formand for SF Villy Søvndal og 
Næstformand for Dansk Folke-
parti 
Peter Skaarup vil hver især give 
deres bud på konsekvenserne af 
forbeholdet. 
Mødet finder sted tirsdag den 9. 
september kl. 16.30-18.00 i Poli-
tikens foredragssal, Vestergade 
28, Porten, København K. 
Der er fri entré, dog 10 Kr. i bil-
letgebyr.  
Billetbestilling er påkrævet og 
k a n  s k e  p å 
www.politikenbillet.dk  
 
I uge 37 gæster den Ukrainske 
forsvarsminister Yurii Yekhanu-
rov Danmark.  
I den forbindelse vil han holde et 
foredrag på Svanemøllens Kaser-
ne med titlen:  
"Ukraine between Russia and 
NATO – defence and security 
policy challenges".  
Foredraget vil finde sted kl. 
17.00-18.30, torsdag den 11. 
september på Svanemøllens Ka-

 er et samarbejde med vore ukra-
inske kolleger om øget fokus på 
civilsamfundets rolle i Ukraine. 
Ukraines sikkerheds- og uden-
rigspolitik spiller en stadig vigti-
gere rolle, både for landet selv, 
men også i en større geopolitisk 
sammenhæng, ikke mindst i spil-
let mellem NATO og Rusland. Det 
er derfor særdeles vigtigt at der 
internt i Ukraine bliver sat fokus 
på landets udenrigspolitiske ud-
fordringer og at oplysningsarbej-
det herom bliver styrket. En så-
dan udvikling støtter Atlantsam-
menslutningen således gennem 
afholdelsen af en række semina-
rer og konferencer m.v. 
 
Derudover er det med stor glæde 
vi på sekretariatet har budt vel-
kommen til vores nye praktikant 
Martin Hauge Pedersen, der i det 
kommende semester vil have sin 
gang hos os. Til at holde Martin 
ved selskab har vi desuden taget 
imod et tilbud om at få en ameri-
kansk praktikant i dette seme-
ster og fra i morgen den 10. sep-
tember vil Tiffany Ng således 
også indgå i bemandingen. Sid-
ste semesters praktikant, Berit 
Børgesen, fortsætter sit ihærdige 
arbejde, nu i rollen som studen-
termedhjælp. 
 
Vi ser alle frem til at tage hul på 
efterårets begivenheder og håber 
som altid på vore trofaste med-
lemmers fortsatte støtte. 
 
Ivan Andresen 
Sekretariatsleder 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Se næste side 

serne, bygning 34, Ryvangs Allé 
1, 2100 København Ø. 
Foredraget er gratis dog er til-
melding nødvendig senest den 9. 
september til atlant@atlant.dk 
eller på tlf. 39 27 19 44. 
 
Vi gør opmærksom på at foredra-
get vil foregå på ukrainsk tolket 
til engelsk 
 
 

Nyt fra YATA-Danmark 
 
YATA-Danmark har siden sidst 
haft valg til posterne som for-
mand og næstformand. 
Julie Blegvad er blevet valgt til 
formand for YATA.  
Til daglig læser Julie statskund-
skab på Københavns Universitet 
og har gennem sit medlemskab 
af YATA opnået indsigt i organi-
sationens virke og er dermed 
godt rustet til at bestride posten 
som formand. 
Eskil Welan er blevet valgt til 
næstformand for YATA. 
Eskil læser ligesom Julie stats-
kundskab. 
Eskil har stor erfaring indenfor 
arbejdet med frivillige organisati-
oner og det er således en gevinst 
for YATA at have "kapret" Eskil til 
posten som næstformand. 
 
 

Nyt fra sekretariatet 
 
Atlantsammenslutningen er nu 
tilbage efter ferien og ser frem til 
et begivenhedsrigt efterår. Vi har 
allerede nu en række aktiviteter i 
støbeskeen, og i løbet af de næ-
ste måneder vil der formentligt 
komme endnu flere til. EU kom-
mer til at spille en stadigt mere 
fremtrædende rolle i Atlantsam-
menslutningens arbejde, hvilket I 
kan læse mere om herunder, 
men allerede i dag, tirsdag den 
9. september, afholdes et stort 
debatmøde om de danske for-
svarsforbehold med Søren Gade, 
Villy Søvndal og Peter Skaarup. 
Et par dage senere er der fokus 
på Atlantsammenslutningens an-
det store indsatsområde, når 
Ukraines forsvarsminister gæster 
Svanemøllen Kasserne. Med støt-
te fra Udenrigsministeriet lance-
rer Atlantsammenslutningen i 
dette efterår vores stort anlagte 
Ukrainian Dialogue Project, som 
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Tilbage til fortiden 
 
Back in the USSR..?. eller rettere 
tilbage til det 19.århundredes 
Europa.  
Det russiske angreb på Georgien 
blev en grim opvågnen. En op-
vågnen for de (få?) der stadig 
troede på en demokratisk udvik-
ling i Rusland; på trods af mor-
dene på Politkovskaja, Litvinen-
ko, NGO loven, statsmonopolise-
ring af pressen, Tjetjenien, jam-
ming af Estland, strategisk krigs-
førelse på energileverancer til 
lande og virksomheder, hvis poli-
tik Rusland ikke bryder sig om, 
den planlagte gasledning 
Nordstream  i Østersøen,  gen-
optagelse af strategiske bombe-
flyvninger mod Europa og Nord-
amerika etc. En brat opvågnen 
for de, der på trods af alt dette 
stadig tror, at Rusland er på vej 
mod demokrati og en plads som 
en troværdig partner i det euro-
pæiske og transatlantiske samar-
bejde. 
 Det blev også en brat opvågnen 
for de 26 NATO lande, der på 
topmødet i Bukarest 1-4. april 
meddelte at ” (Ukraine og Geor-
gien)… these countries will beco-
me members of NATO”.  
Den georgiske præsident Mikhail 
Saakashvilis katastrofale militæ-
re fejloperation i Sydossetien 
førte til tab af Sydossetien, Ab-
khasien og ødelæggelse af civil 
og militær infrastruktur og øko-
nomi. Det lykkedes Rusland at få 
Saakahsvili til at gå i fælden og i 
løbet af ingen tid rullede den 
russiske militære maskine ind. 
Alt var forberedt og øvet måne-
der forinden.  
Man kan forbløffes over at Geor-
giens allierede, herunder USA, 
ikke havde held til at stoppe den 
georgiske præsident. Man kan 
beklage det tåbelige georgiske 
angreb. Men den helt store ulyk-
ke kom fra Moskva.  Med et 
snuptag blev udviklingen om-
kring Europa sat 200 år tilbage. 
EU og NATO landene har siden 
1989/1991 arbejdet for at styrke 
demokratiet i Europa, for at styr-
ke den økonomiske, sociale og 
politiske udvikling i HELE Europa 
og har som led i dette, optaget 
lande, der SELV ønskede det. 
Rusland har været inviteret med 
ikke som potentielt medlem fordi 

 på lignende projekter. Det gør vi, 
fordi vi er blevet bedt om det af 
Udenrigsministeriet og fordi det 
giver mening. Det er i europæisk 
og atlantisk interesse at Ukraine 
udvikler sig til et land på vej 
mod et mere pluralistisk, demo-
kratisk styre. Vi skal ikke pådut-
te ukrainere en bestemt udvik-
lingsvej. Men vi skal give dem 
information, oplysninger som de 
selv kan bruge når de vælger 
udvikling fremover. Atlantsam-
menslutningen arbejder gennem 
ATA bl.a. med den russiske euro-
atlantiske organisation. Det er en 
NGO, der i dagens Rusland må 
antages at have meget svære 
forhold i sit arbejde for at styrke 
samarbejdet med Vesten. Vi 
støtter selvsagt vore russiske 
kolleger i dette arbejde.  
George Kennan vurderede i sin 
tid, at Rusland kun kan have 
vasalstater eller fjender langs 
sine grænser. Invasionen i Geor-
gien har desværre igen aktuali-
seret dette synspunkt. Udfordrin-
gen bliver fremover, at få Rus-
land involveret i et samarbejde 
med EU og NATO efter de prin-
cipper og regler som gennem 
næsten 60 år har dannet grund-
laget for disse organisationer. 
Værdifællesskab ligger langt ude 
i fremtiden. Et vist interessefæl-
lesskab er nødvendigt. 
Målet er at sikre, at Rusland bli-
ver en del af løsningen og ikke 
en del af problemet i den fortsat-
te opbygning af sikkerhed i Euro-
pa.   
 
Troels Frøling 
General sekretær 

det har Rusland ikke ønsket, men 
som en partner i et forløb der 
ikke har været vendt MOD Rus-
land, men som for første gang i 
historien har givet Rusland sikre 
grænser mod Vest. Ønsker Rus-
land sikre grænser? eller ser Rus-
land snarere sin omverden i en 
fremtid hvor det at kunne true 
naboer i sig selv giver en fornem-
melse af sikkerhed?   
At Rusland nu søger at styrke 
begrebet ”det nære udland” som 
udtryk for en særlig russisk inte-
ressesfære i Østeuropa er uac-
ceptabelt. Det gælder den russi-
ske politik over Ukraine, Moldo-
va, Estland, Letland Litauen samt 
naturligvis Georgien og de andre 
Kaukasus stater. Og det gælder 
den russiske energipolitik over 
for Europa.  
Konsekvenser for Vesten: 
1) Bestræbelserne på at styrke 
civilsamfund og dermed en de-
mokratisk udvikling i lande som 
Georgien og Ukraine må forstær-
kes som led i tilnærmelsen til 
NATO og EU. 
2) Energi bør få en klarere place-
ring som en national sikkerheds-
prioritet - styrkelse af alternative 
energikilder såsom vind, bølge- 
og atomkraft bør komme højere 
på dagsordenen sammen med 
spredning af energiforsyningen. 
3) På investeringsområdet må 
det antages at vestlige og globale 
virksomheder vil være mere for-
sigtige med investeringer i et 
Rusland, der benytter militær 
magt til at forsøge at ændre 
grænser i Europa- det er ikke en 
tillidsskabende foranstaltning og 
slet ikke i det 21. århundrede; 
4) På det forsvarsmæssige områ-
de vil Vestens lande i EU og NA-
TO vil være nødt til at tænke me-
re på det fremskudte territoriale 
forsvar i alle dets afskygninger; 
det nytter ikke kun at have eks-
peditionsstyrker i Afghanistan og 
skibe ved Afrikas Horn.  
5) For Atlantsammenslutningen 
og det internationale arbejde i 
ATA understreger udviklingen 
omkring Georgien kun betydnin-
gen af vort NGO samarbejde med 
Ukraine og Georgien. Atlantsam-
menslutningen styrker samarbej-
det med Ukraine gennem vore 
civil samfunds projekter i Ukrai-
ne; her arbejder vi sammen med 
en række andre atlantiske Ngo’er 


